

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre, 4'80 pt.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Año XXX. - Núm. 9.332

Jueves 5 de Noviembre de 1914.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Anoche celebró el Ayuntamiento sesión, bajo la presidencia del alcalde señor Marcos Martín y con asistencia de los señores Mayorga, Criado, Iscar Peyra, Junquera, Ceballos, Olivera, Brizuela, Anaya, Sánchez Pérez, González (don Vicente), Estefanía, Pies, Santa Cecilia y Núñez Alegría.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior, pasándose al Despacho ordinario.

Se aprobó el expediente sobre el Cuerpo de Bomberos y la distribución de fondos para el mes actual, importante: los ingresos, 121.386,69 pesetas; los gastos, 121.235,22 pesetas, quedando un superávit de 248,47 pesetas.

Se aprobó el expediente de pago de la expropiación de los lavaderos á don Urbano Andrés, pago que se hará en tres presupestos.

Se acordó consignar en el presupuesto de 1915 una cantidad para el establecimiento del internado en la Normal de Maestros.

Se acordó el pago de las expropiaciones de las casas números 2 y 30 de las calles de Asadería y Ramos del Manzano, respectivamente.

Se concedieron licencias de obras á don Cirilo San Juan, don Manuel Hernández, don Emiliano Rodríguez, don Dionisio Barrado, don Germán Castro y don José Castaño.

Se aprobó un informe del arquitecto, proponiendo que se recompensen los servicios extraordinarios del carrero municipal Gabriel Avila.

Se acordó adquirir lámparas Osram para el alumbrado público.

Se declararon desiertas las subastas para la construcción del Laboratorio y Casa de Socorro y casas de feria, acordándose anunciar segundas subastas.

Se aprobó el expediente de calefacción de la Casa Consistorial.

Se acordó proveer, mediante oposición, las plazas de escribiente-de-límite y recaudador de Consumos, vacantes.

Los presupuestos y los Consumos. Se dió cuenta de los presupuestos que el contador municipal y la comisión de Hacienda presentan para 1915, bajo la base de sustituir los Consumos con los substitutivos de la ley, y cuyo resultado es el siguiente: Ingresos, 760.126,59 pesetas. Gastos, 982.594,25 ídem. Déficit, 222.467, 72 ídem.

Para cubrir este déficit se apela á los arbitrios sobre canalones, perros, muestras y al reparto vecinal.

Hicieron algunas observaciones los señores Iscar, Santa Cecilia, Estefanía, Junquera y Brizuela, y se aprobó el dictamen de la comisión, y los presupuestos, antes de ser discutidos, serán expuestos al público.

Se dió cuenta de otros asuntos de escaso interés, y después de aprobarse una proposición del señor Santa Cecilia sobre modificación de los lavaderos, se levantó la sesión.

MADRID AL DIA

Por Bélgica.

España, noblemente, abre una suscripción en favor de los belgas.

No es oportuno traer á cuento, con este motivo, la necesidad en que nos hallamos. Siempre los rasgos de altruismo son plausibles; y tratándose de un pueblo como el belga, tan heroico, tan desventurado, no se debe regatear ningún sacrificio para restituirle á la vida social; porque, aparte su legítimo derecho al socorro de quienes tengan sentimientos humanitarios, su heroísmo, su sacrificio en pro de las leyes más altas, más sagradas, le hacen acreedor á toda especie de holocaustos.

Bélgica brillará en la Historia con letras de oro. En estos momentos no es posible medir su magnitud espiritual. Si hubiese cedido el paso á los ejércitos alemanes, como el Kaiser querria, hoy, en vez de llorar la ruina y el estrago, en vez de encontrarse disminuida en territorio y en hombres, en vez de andar dispersa como los restos de un pueblo maldito, teniendo que ampararse de la caridad en Holanda é Inglaterra y que implorar el auxilio de todas las naciones amigas y neutrales, permanecería incólume, íntegra, y mimada sería por el Imperio germano; cuya aspiración es erigirse en dueño de Europa, y por tanto, en gran dispensador de mercedes.

Pudo excusarse la nueva Flandes ante las potencias aliadas, alegando su debilidad; pero, minúscula, se mostró sublime: tuvo un rasgo magnífico: se opu-

so al invasor, al violador del derecho de gentes, le resistió con bravura indomable, vió perecer á sus hijos, vió derruidos sus monumentos, deshechas sus ciudades, arrasadas sus campañas, malograda la obra paciente de muchísimos años; tuvo que emigrar, dejar el suelo patrio en poder de gentes extrañas y acogerse á pabellón extranjero para conservar siquiera un signo representativo de su anterior vitalidad como estado europeo.

Francia puso á su disposición el Havre. Inglaterra hospitaliza á cuantos belgas acuden y les procura trabajo; se corre también con la alimentación y la educación de los niños flamencos. Holanda rehúsa el curso monetario del Reino Unido para sostener á los cientos de millares de belgas internados en los Países Bajos.

No demuestra esto que, como contraste con la feroz desatada por el ancestralismo brutal en Europa, existe todavía un espíritu fraternal, flor nacida entre el cielo y la sangre, capaz de redimirnos y de perfumarnos á todos?

Por todos ha derramado su sangre la augusta Bélgica, víctima propiciatoria, inmolada en las aras del amor al derecho, protesta viril contra el espíritu regresivo.

Los demás beligerantes podrán tener su interés particular en las operaciones guerreras. Sólo Bélgica se ha mostrado desinteresada, pródiga de sus tesoros acumulados mediante esfuerzos continuos en los certámenes de la paz, de la industria y el trabajo; pródiga de su sangre, que circulaba jubilosamente al impulso de ideas sanas y vivificadoras.

Aquí, aunque pobres, debemos contribuir á la salvación de quienes tuvieron heroísmo para rechazar un atentado que va contra las naciones pacíficas.

Bélgica es hoy, entre los demás pueblos, el crucificado por su obra de redención.

Pañol.

El homenaje de hoy en Peñaranda

Hoy se celebrará en la vecina ciudad de Peñaranda de Bracamonte, el homenaje que aquel simpático pueblo tributa á los ingenieros señores Roda y Faquino, por sus trabajos en pro de la construcción del ferrocarril de Avila á Salamanca.

El acto promete verse muy concurrido y ha de revestir gran importancia. EL ADELANTO estará representado por nuestro compañero señor Sánchez Gómez, que hoy sale para dicha ciudad y que dará cuenta detallada del homenaje á nuestros lectores.

EL SUCESO DE AYER

Una mujer muerta.

Desde hace varios días, los vecinos de la carretera de Valladolid venían notando que de la casa número 1 faltaba la vecina Isabel Montes.

Intrigados por su desaparición decidieron dar parte á las autoridades y ayer mañana, el concejal don Pablo García y García avisó á los guardias municipales para que se personaran en la citada casa.

Efectuaron así los guardias Casto Martín y Fernando Pérez y el cabo señor Estévez.

El dueño de la casa manifestó que tenía arrendada la casa á una mujer llamada Isabel Montes, de sesenta y dos años, natural de Ciudad Rodrigo, y desde el sábado último había desaparecido sin que se sepa su paradero y habiendo dejado cerrada la puerta.

Creyendo le hubiera ocurrido alguna desgracia, decidieron entrar en la casa, efectuéndolo así en compañía de un hijo de aquella llamada José.

En una de las alcobas se encontraba recostada en la cama la desgraciada Isabel, al parecer sin señales de vida y notando en su rostro grandes manchas de sangre.

Avisado el Juzgado, se personó á las diez en el lugar del suceso con el médico señor Pascua y el practicante señor Tapia, los cuales reconocieron el cadáver certificando que estaba muerta, debiendo haber transcurrido unos cuatro días desde su fallecimiento.

La causa de su muerte parece ser debida á un ataque de hemorragia pulmonar.

El cadáver fué trasladado á la Facultad de Medicina, donde se le ha practicado la autopsia.

Asociación de Mendicidad.

Han aumentado sus cuotas mensuales, don Pedro Encinas, don Cayetano Díaz Redondo y don Manuel González Martín.

Exposición de muebles

En el almacén de muebles que en la calle de Toro tiene nuestro buen amigo don Valentín Muñoz, se ha expuesto estos días un suntuoso estilo inglés, que está llamando la atención de los inteligentes.

Los muebles, construidos en los talleres del señor Muñoz, son de caoba y tapicería blanca, revelando todos ellos el mejor gusto en la ejecución.

Componen el salón un artístico diván con preciosas vitrinas, una consola, dos mesas redonda y ovalada, cuatro sillas, cuatro sillones, un diván circular, una góndola, una banqueta y tres cortinajes.

La obra toda honra á la industria salmantina y el señor Muñoz ha recibido muchas felicitaciones por su acabado trabajo.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Buenabarba, nuestro buen amigo don Andrés Sánchez, ídem obvia.

Para Tejadillo, con su familia, don José Manuel García, nuestro querido amigo.

Para Madrid, la bella y distinguida señorita Juana Martínez y su señora madre.

Han llegado: De Peñaranda, nuestro querido amigo don Luis de la Peña.

De Valladolid, don José de Prada y don Toribio Gimeno Bayón.

De Cáceres, don Fabricio Rodríguez.

De Barba de Puerco, el médico titular de aquella localidad y querido amigo nuestro don Leopoldo Maestre.

De San Sebastián, don Ramón Elorico y don Ángel Mendar, con sus distinguidas señoras.

Enfermo. Hállase enfermo nuestro querido amigo don Moisés Sánchez Barrado. Deseamos su alivio.

Figuras de la guerra



General búlgaro Dimitrieff, comandante en jefe del ejército ruso que opera en la Galitzia y asedia la plaza de Przemysl.

DE LA AUDIENCIA

Homicidio en Mogarráz

La causa procedente del Juzgado de Seguros que se sigue por el delito de homicidio contra Hugo Hernández Hidalgo, que debió empezar á verse ayer en la sección segunda, ante el tribunal del Jurado, se suspendió, acordándose que el juicio oral principiará á las diez de esta mañana, como se ha verificado. Informaremos de ella.

Sentencia.

La sección primera ha dictado sentencia, en la causa que se vió el día 3, absolviendo á don Pablo Beltrán de Heredia y Velasco, con declaración de las costas de oficio, acordando que se remita certificación al Juzgado municipal para que conozca de la falta que resulte.

El Licenciado Salvadora.

DE VALDELACASA

La escuela de adultos.

Ha comenzado á funcionar la enseñanza nocturna para los adultos. La escuela, abre de nuevo sus puertas para los jubilados de la primera enseñanza.

El pueblo posee en la actualidad un vecindario bastante considerable. La asistencia á esta escuela nocturna es pequeña.

¿Cómo nos explicamos esto? ¿Cuál es la causa eficiente de tan poca asistencia? ¿Es acaso porque la juventud de esta localidad es desahucada? ¿O es por ende porque existen quehaceres inaplazables é incompatibles con las horas de la escuela?

Y si nada de esto ocurre, ¿cómo deducir semejante consecuencia? Ciertamente que en este pueblo, como en la generalidad de la provincia, sucede con inusitada frecuencia que muchos que se hallan muy necesitados de elementos de la más rudimentaria cultura, en vez de ir á la escuela, prefieren andar de corrobola ó ir á tononar un idilio á la puerta de su Dulcinea.

Pero descontando esto, pues en esta ocasión no me sirve de elemento de juicio, en virtud de que los mozos de Valdelacasa, modelos de laboriosidad

en todo, después de llegar rendidos de trabajar del campo, marchaban en su totalidad á la escuela.

Ahora bien; el motivo esencial de que la escuela se encuentre con menor afluencia de adultos, es porque la florida mocedad de este pueblo vive en Buenos Aires, Bahía Blanca, Córdoba, Rosario de Santa Fe, Mendoza, Punta Alta, Río Janeiro, etc., etc., todos ellos países americanos.

Triste es decirlo, que casi un centenar de mozos se hallan en tan lejanas tierras!

Que vengan pronto, aunque posean menos riquezas que Crespo, llenos de alegría y salud, pues su patria los espera con los brazos abiertos y sobre todo sus bellas paisanas... en su mayoría célibes.

Y nada más que decir á no ser que hace frío y que los labradores gozan de ver el cielo nublado. —El correspondiente.

Sucesos provinciales.

Una agresión.

La guardia civil comunica que en el pueblo de Espeja, ha sido detenido el sujeto Emilio Oreja Sánchez, de treinta años, casado, de oficio jornalero, el cual agredió á su convecina Josefa Miguel por resentimientos habidos entre ambos.

El suceso ocurrió en el sitio denominado El barraco, resultando la Josefa con una herida en la ceja izquierda.

Mercado de Salamanca

Trigo superior, á 51,60 reales la fanega. Barquilla, 51. Centeno, 35,50. Algarrobas, 37. Cebada, 28,75 las 70. Tiempo, de lluvias. Mercado, desanimado. Tendencia, alta.

Semana agrícola.

La asociación de agricultores de España celebrará en Valladolid, del 10 al 22 del mes actual, la segunda semana agrícola, con arreglo á los siguientes programa y horario:

Lunes, 10 de Noviembre: A las cinco de la tarde, apertura de la semana agrícola; á las cinco y media, «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable, pero es preciso, en la mayoría de los casos, aumentarla para que el cultivo sea económico», por el excelentísimo señor don Juan Gavilán, catedrático de Agricultura y consejero de la asociación de Agricultores de España; á las seis y media, «Valor de las vacunaciones, suterovacunas y suero profilaxia en la evitación de las enfermedades infecciosas de los ganados», por el excelentísimo señor don Dalmacio García é Izcara, director de la Escuela de Veterinaria de Madrid y consejero de la Asociación de Agricultores de España.

Martes, 17: A las cinco y media, «Conveniencia de dedicar en esta zona al cultivo forestal terrenos arenosos», Izcara, tan pobres, que no rinden ni el modestísimo jornal que en su cultivo se invierten», por don R. Díaz del Corral, ingeniero de montes; á las seis y media, «Alimentación racional del ganado», por don Gonzalo Martín, perito agrícola, asesor de la asociación general de Ganaderos del reino.

Miércoles, 18: A las cinco y media, segunda conferencia del señor García é Izcara; á las seis y media, segunda conferencia del señor Gavilán.

Jueves, 19: A las cinco y media, «El problema vitícola en la provincia de Valladolid», por don Lorenzo Romero, ingeniero agrónomo, director de la Granja agrícola de Valladolid; á las seis y media, «Material para el cultivo mecánico» (con proyecciones luminosas), por don Mariano Fernández Cortés, ingeniero-director de la Estación de ensayos de máquinas.

Viernes, 20: A las cinco y media, «Ventajas que para la provincia trae el aumento de su zona regable», por el señor Marqués de la Solana, ingeniero agrónomo; á las seis y media, «Prácticas de Dry Farming en España», por don Ramiro Alonso Castrillo y Bayón, agricultor y consejero de la Asociación de Agricultores de España.

Sábado, 21: A las cinco y media, «Política arancelaria», por el excelentísimo señor don Mariano Matesanz, senador del Reino y consejero de la Asociación de Agricultores de España; á las seis y media, «Horario del agricultor», por el excelentísimo señor Vizconde de Eza, presidente de la Asociación de Agricultores de España.

Domingo, 22: A las cinco de la tarde, «El cultivo cereal en Castilla», por don Antonio García Romero, ingeniero agrónomo, profesor de la Escuela de Peritos agrícolas de Valladolid; á las seis, «Selección de semillas», por don José Aragón, ingeniero y perito agrícola, profesor técnico de la Asociación de Agricultores de España; á las siete, «Clausura de la semana agrícola».

Las conferencias habrán de tener lugar en los salones del Círculo Mercantil y Agrícola de Valladolid, deferente-

mente cedidos á tal objeto, á instancia de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja.

De ellas daremos cuenta á nuestros lectores.

Interpelación parlamentaria.

Como nuestros lectores saben, el senador por esta Universidad, señor Maldonado, interpelló días pasados, en la Alta Cámara, al ministro de Instrucción pública, acerca de los motivos que originaron la destitución del señor Unamuno.

Aunque la Prensa madrileña dió cuenta oportunamente de la interpelación y alabó la elocuencia de nuestro querido amigo el señor Maldonado, nosotros transcribimos á continuación, tomándolos del Diario de Sesiones, los párrafos más interesantes de los discursos del ministro y del senador por esta Universidad.

El señor Maldonado, comienza diciendo: Claro está, señores senadores, que siendo yo hombre modesto, me doy cuenta del corto alcance de mis medios parlamentarios y del gravísimo peligro que corro con adversario tan formidable como el señor ministro de Instrucción pública, quien, además de esa ventaja, tiene la del puesto que ocupa, siendo yo un espíritu completamente disciplinado y sometido á toda subordinación jerárquica, y no siendo capaz de usar, y menos abusar, de la inmundad de los amigos de S. S. echaban las campanas á vuelo y los mos, estaban compungidos ante la noticia, que vais á ver confirmada pronto, de que S. S. me iba á dejar pulverizado en el hemiciclo, yo no me intimidé, pues esto ya lo traigo descontado, porque, después de todo, no puede ser más que un anticipo de lo que á todos los humanos nos ha de ocurrir con el tiempo: polvo eres y en polvo te convertirás.

Eso no podía ser motivo para que yo desistiera de mi deber, no viniendo á este sitio poro además, señor Ministro, los humildes tenemos también nuestra filosofía y, dejando á un lado las ilusiones juveniles y las aspiraciones políticas, que yo no tengo ninguna, entre la satisfacción del gran triunfo que espera á S. S. y mi derrota descontada y prevista, yo prefiero esta, porque tal vez ella libre en mi alma hondo cauce por donde fluyan la resignación y la humildad, que son dos virtudes que, cuando se aprovechan bien, convierten al hombre en escultor de sí mismo, como decía el insigne Ganivet.

Por tanto, no le inquiete á S. S. el deseo nobilísimo, el deseo generoso de amenazar la magnitud del triunfo, completamente descontado y previsto, que sobre mí se espera, porque si adversario está completamente rendido á sus armas y sólo viene aquí á rogár á S. S. que, después de tres meses de arrojar sombras, se haga alguna luz acerca de eso que se ha dado en llamar el caso Unamuno.

Don Miguel de Unamuno, rector de la Universidad de Salamanca, ha sido irrevocablemente destituido por el señor Ministro de Instrucción pública, y este acto del señor Ministro, que tratándose de otra persona y de otras circunstancias hubiera podido pasar acaso sin más que una leve protesta, por las condiciones en que se ha realizado, por la alteza de la persona que ha sido objeto de ese agravio, por la dolorosa impresión que ha causado en todos los Centros docentes y en todos los elementos cultos de España, y sobre todo porque lo estimo deprisivo para la Universidad que yo represento en esta Cámara, merece que se examine detenidamente, que se residencie, porque para eso estamos aquí, al Ministro que lo ha decretado, y que sin ambages, sin rodeos, ni ficciones, se haga luz, y se conozcan las razones de esa resolución ab irato.

Era la Universidad de Salamanca, señores senadores, acaso desde el plan de 1813, pero con seguridad desde mediados del siglo pasado, un «coto cerrado» y vedado á toda intromisión del caciquismo general y local; á esa intromisión que padecieron desde sus orígenes casi todas las instituciones docentes del tipo napoleónico. Yo tengo más que conocido, mi vida, y durante ella creo que he conocido cuatro ó cinco Papas, seis ó siete obispos de Salamanca, y los ministros de Instrucción pública, sin contar los que lo fueron el mismo tiempo de Fomento, y lo no sé cuántos, un número infinito de gobernadores civiles y militares de Salamanca, y en todo ese tiempo yo no he conocido, señores senadores, más que dos rectores: el rector viejo, á cuya veneranda memoria van unidas las tradiciones más gratas de la vieja Escuela; y el rector nuevo, en el cual cifrabamos los más todos nuestros ideales de resurgimiento, nuestra modesta y perseverante labor, gracias á la cual, señores senadores, y perdoname la vanidad, los extranjeros han vuelto á aprender en Salamanca.

Pues bien, á ese rector nuevo S. S. lo destituyó S. S. lo arrojó del cargo como si fuera un bédel, sin la más leve frase de consideración; S. S. lo arrojó de aquel sitio que él ocupaba con alto decoro, y cuando S. S. se percató de la protesta que aparecía en la opinión, S. S. todavía lo agasajó diciendo que se trataba de irregularidades administrativas, y viendo la protesta, el grave conflicto que se avecinaba al Gobierno, S. S. amenazó á Salamanca con quitarla la Universidad, dejándola una sola Facultad y restituyendo, ésa era la frase, las demás á la Universidad de Valladolid, ¡irregularidades...!

Ya saben los señores senadores lo que la palabra irregularidades significa en el pintoresco lenguaje de la Administración española; una integración de las más viles astucias burocráticas, un conglomerado de fraudes, de claudicaciones y cohechos de todo linaje. ¡Ah, señor ministro de Instrucción pública! Otra vez, cuando su señoría quiera darse el gusto, el placer de morder en una reputación, huya S. S. de la Universidad de Salamanca y de Unamuno, y tenga en cuenta que estas reputaciones no se dejan mellar por unas cuantas frases de mal gusto, de las cuales, en último tér-

mino, se deja la responsabilidad á la Prensa. (El señor ministro de Instrucción pública: Si á S. S. le conviene formular su argumento en ese sentido, no le interrumpo; pero si no le conviene, sepa que yo jamás he dicho nada que se parezca á eso de irregularidades.)

Pues entonces, me quita S. S. todo el argumento de mi discurso; el señor ministro nos lo ha dicho constantemente; si ahora resulta que S. S. no lo ha dicho... (El señor Ministro de Instrucción pública: No, no.) Entonces retiraré en silencio esas manifestaciones que he hecho á la Prensa. (El señor Ministro de Instrucción pública: Yo no niego las manifestaciones que he hecho; negaré siempre las que otros voluntariamente quieren atribuirme.) ¿Cuáles son las que he hecho? (El señor Ministro de Instrucción pública: En seguida las explicaré.) Porque, señor Ministro, es necesario distinguir de colores, es menester hablar claro, le exige el decoro de la Universidad de Salamanca. (El señor Ministro de Instrucción pública: Eso vamos.) Voy á acortar mucho mi intervención; pues desde el momento en que S. S. manifiesta que no ha dicho aquello á que yo hacía referencia, mi argumentación queda reducida á pocas palabras.

Y vamos otra vez á señor Unamuno, á mi querido amigo señor Unamuno, con el cual no concuerdo en ideas aunque haya sido un admirador de su conducta, y de su poderosa inteligencia durante todo el tiempo que ha ocupado el cargo de rector. El señor Unamuno, propuesto por mí á don Francisco Silveira, cuando era un muchacho, fui nombrado por el señor García Alix, y ha sido rector (fijese bien en esto S. S.) con los veintiocho ministros de Instrucción pública que han pasado por el Departamento desde que se creó hasta que S. S. ha tenido á bien arrojarme del puesto. Todos le concedieron su amistad y confianza, y algunos, como el señor Conde de Romanones y el señor Domínguez Pascual, le distinguieron siendo huéspedes de su modestísima casa rectoral. S. S. el Rey don Alfonso XIII, le honró con el mayor aparato de Salamanca, y satisficó de aquella hermosa visita, cuya recordación será eterna para la Universidad, le concedió con la gran cruz de Alfonso XII, le regaló las insignias, y se las impuso en la Real Cámara.

Y vea S. S. qué manera más admirable, qué alteza en la manera de cumplir S. S. el Rey los deberes constitucionales. Aquella misma augusta mano que concedió al señor Unamuno, firmó el decreto de destitución refrendado después por S. S. ¡He aquí cómo se cumplen los deberes constitucionales en España, y cómo los buenos ministros deben evitar el que no vayan por el mismo cauce los afectos personales y los deberes que impone la ley fundamental del Estado. Unamuno, que es monárquico sincero, inmediatamente fue depuesto, ¿sabe S. S. lo que hizo? Por intermedio del señor Presidente del Consejo de Ministros, y en carta que enseñó á muchos amigos, le rogaba que acudiera á S. S. M. y le manifestara su adhesión, su respeto y su gratitud profunda por las mercedes que de él había recibido.

Si S. S. no da aquí una explicación clara y precisa, estaré autorizado para pensar que S. S., deliberada é intencionadamente, quiere encerrar á la Universidad de Salamanca en un nuevo régimen de Rectorado político, que esté á merced del caciquismo local, despegado, completamente del ambiente universitario y de la vida docente, y entregado en absoluto á las banderas electorales. Claro es que, aunque eso lo quisiera S. S. no se podría, porque los ministros pasan y yo no, al cabo de los años, allá por el siglo XXII, cuando se escriba la historia de la Universidad de Salamanca y la historia de Unamuno, apenas si quedará algún rastro de lo hecho por S. S. para recreo de eruditos.

¡Voy á terminar, porque esto, realmente, no es una interpelación, sino una sencilla pregunta; pero antes necesito hacer una manifestación categórica, y es, que yo he pedido á S. S. que diga cuáles son las razones de la destitución de Unamuno, pero no vengo á pedir su reposición. ¡Reponer! Eso sería una gloria para cualquiera que estuviese en el puesto de S. S., ésa sería una gloria para cualquiera de los que han antecedido ó suceden á S. S., pero S. S. no tiene ambición de reparaciones históricas. Estoy seguro de que S. S. no le repone, pero Unamuno, decapitado de derecho por S. S., de hecho figura con otros cuantos, aquí hay uno, dos, mejor, dicho (indica á los señores Cortezo y Carracedo), á la cabeza de la intelectualidad española y el golpe que S. S. le ha asestado, le ha hecho más visible. En estos días en que fulgura la lucha en el centro de Europa, tres profesores, uno italiano, Beccari, otro alemán, Adler, y otro francés, Chateauf, están traduciendo su hermosísima obra Comentarlos al Quijote.

¡Vea pues, S. S. que no necesita Unamuno para su fama ser rector, sino haberlo ya sido de Salamanca. No le reponga S. S.; en cualquier sitio que esté, estará la presidencia. ¡Oh, señores senadores!

El señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes (Bergamín): Yo ruego, ante todo, al señor Maldonado, á quien tenía y sigo teniendo por estimado compañero, amigo y correligionario mío. (El señor Maldonado: Muchas gracias.) deseché de su imaginación y de sus ideas toda esa parte que adornó los comienzos de su discurso; que ni yo he dicho jamás que trataba de hacer polvo á nadie, ni yo me he creído superior á los demás nunca, ni yo, entre los muchos defectos que tengo, unos que me conocen y otros que, seguramente no me conocen, he creído que podía incluir el de la soberbia. Porque me conozco lo bastante para saber que valgo muy poco, que en el mundo intelectual no represento nada, que soy un modesto trabajador que en la lucha por la vida ha consagrado su actividad al ejercicio de una profesión y se da por muy satisfecho con haber cumplido en ella estricatamente sus deberes.

Sigo teniendo para el señor Unamuno toda la admiración y el respeto que su talento personal merece. Creo que es una de las glorias de la intelectualidad española; creo que, en cierto orden de conoci-

miento, se deja la responsabilidad á la Prensa. (El señor ministro de Instrucción pública: Si á S. S. le conviene formular su argumento en ese sentido, no le interrumpo; pero si no le conviene, sepa que yo jamás he dicho nada que se parezca á eso de irregularidades.)

Pues entonces, me quita S. S. todo el argumento de mi discurso; el señor ministro nos lo ha dicho constantemente; si ahora resulta que S. S. no lo ha dicho... (El señor Ministro de Instrucción pública: No, no.) Entonces retiraré en silencio esas manifestaciones que he hecho á la Prensa. (El señor Ministro de Instrucción pública: Yo no niego las manifestaciones que he hecho; negaré siempre las que otros voluntariamente quieren atribuirme.) ¿Cuáles son las que he hecho? (El señor Ministro de Instrucción pública: En seguida las explicaré.) Porque, señor Ministro, es necesario distinguir de colores, es menester hablar claro, le exige el decoro de la Universidad de Salamanca. (El señor Ministro de Instrucción pública: Eso vamos.) Voy á acortar mucho mi intervención; pues desde el momento en que S. S. manifiesta que no ha dicho aquello á que yo hacía referencia, mi argumentación queda reducida á pocas palabras.

Y vamos otra vez á señor Unamuno, á mi querido amigo señor Unamuno, con el cual no concuerdo en ideas aunque haya sido un admirador de su conducta, y de su poderosa inteligencia durante todo el tiempo que ha ocupado el cargo de rector. El señor Unamuno, propuesto por mí á don Francisco Silveira, cuando era un muchacho, fui nombrado por el señor García Alix, y ha sido rector (fijese bien en esto S. S.) con los veintiocho ministros de Instrucción pública que han pasado por el Departamento desde que se creó hasta que S. S. ha tenido á bien arrojarme del puesto. Todos le concedieron su amistad y confianza, y algunos, como el señor Conde de Romanones y el señor Domínguez Pascual, le distinguieron siendo huéspedes de su modestísima casa rectoral. S. S. el Rey don Alfonso XIII, le honró con el mayor aparato de Salamanca, y satisficó de aquella hermosa visita, cuya recordación será eterna para la Universidad, le concedió con la gran cruz de Alfonso XII, le regaló las insignias, y se las impuso en la Real Cámara.

Y vea S. S. qué manera más admirable, qué alteza en la manera de cumplir S. S. el Rey los deberes constitucionales. Aquella misma augusta mano que concedió al señor Unamuno, firmó el decreto de destitución refrendado después por S. S. ¡He aquí cómo se cumplen los deberes constitucionales en España, y cómo los buenos ministros deben evitar el que no vayan por el mismo cauce los afectos personales y los deberes que impone la ley fundamental del Estado. Unamuno, que es monárquico sincero, inmediatamente fue depuesto, ¿sabe S. S. lo que hizo? Por intermedio del señor Presidente del Consejo de Ministros, y en carta que enseñó á muchos amigos, le rogaba que acudiera á S. S. M. y le manifestara su adhesión, su respeto y su gratitud profunda por las mercedes que de él había recibido.

Si S. S. no da aquí una explicación clara y precisa, estaré autorizado para pensar que S. S., deliberada é intencionadamente, quiere encerrar á la Universidad de Salamanca en un nuevo régimen de Rectorado político, que esté á merced del caciquismo local, despegado, completamente del ambiente universitario y de la vida docente, y entregado en absoluto á las banderas electorales. Claro es que, aunque eso lo quisiera S. S. no se podría, porque los ministros pasan y yo no, al cabo de los años, allá por el siglo XXII, cuando se escriba la historia de la Universidad de Salamanca y la historia de Unamuno, apenas si quedará algún rastro de lo hecho por S. S. para recreo de eruditos.

<

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 5.

Las batallas de Bélgica y Francia.

Continúa la batalla. Comunicado oficial.

El comunicado oficial facilitado anoche por el Gobierno francés, dice que no ha habido ninguna variación en la situación general.

Al frente, los aliados han hecho ligeros progresos.

Sobre varios puntos del frente se oye un violento cañoneo, sin graves resultados, especialmente al Oeste de Lens y entre Souane, Anères, Argonne, Ibr y bosque de Apremont.

Una nota de la legación belga.

Detalles de la lucha. Ataque que fracasa.

La legación de Bélgica en Madrid, ha facilitado una nota, en la que dice que han cesado los frecuentes ataques de los alemanes. Desde el día 31, los belgas tomaron la ofensiva.

Los alemanes, después del 2 de Noviembre, realizaron un ataque formidable, que fué rechazado.

Enfances y envista del fracaso de este recurso a que habían apelado en último término los alemanes se retiraron, evacuando la orilla izquierda del Iser, abandonando muertos y heridos y retirándose al Este.

Según dos prisioneros alemanes, los dos cuerpos de ejército que ocupan el frente enemigo de los belgas, han tenido muchísimas bajas, que se elevarán según cálculos a unas 30.000, de los que unos 10.000 son muertos y los demás heridos y prisioneros.

Los aliados han tomado también la ofensiva en la derecha de las posiciones belgas.

Noticias inglesas.

Según noticias de origen inglés, la retirada de los alemanes entre Dixmude y Neuport se ha hecho con muchas y grandes dificultades.

Además de los prisioneros, los alemanes tuvieron que abandonar sus muertos y heridos y una buena parte de la impedimenta del ejército.

Los cañones y carros se atacaban en el fango.

La lucha sigue entre Dixmude y Lys.

No se han reproducido los ataques de ayer.

En el Centro, los alemanes atacaron el camino de Daures, cerca Reims. Fué rechazado.

Nada importante entre Reims, el Mose, los Woebres y Lorena.

Refuerzos.

Las fuerzas inglesas que toman parte en la gran batalla que se libra al Norte de Francia, han recibido estos últimos días refuerzos considerables.

Cañones desmontados.

Los ingleses, con sus certeros disparos, han desmontado y destruido dos cañones alemanes, de ocho pulgadas.

La intervención de Turquía.

Rusos y turcos.-Varias escaramuzas.

Telegrafían de Bruselas que según un despacho de Trevisonda, se han librado varios pequeños combates entre las tropas rusas y los soldados otomanos en varios puntos de la frontera.

En estas escaramuzas intervinieron principalmente secciones de caballería.

Ministros que dimiten.

Según un despacho, fechado en Constantinopla, han presentado su dimisión los ministros de Correos, Comercio y Hacienda del Gobierno turco.

Comunicaciones interrumpidas.

Han sido cortadas las comunicaciones entre Turquía y Egipto.

La agresión de Turquía.

Dicen de Atenas, que el ataque de los navíos de guerra turca a los puertos de Sebastopol, Theodosia y Norobosik y la captura de un buque mercante ruso en el Bósforo, ocurrieron el mismo día, lo que demuestra que no se trata de varias coincidencias, sino que parece ser que todo responde a un completo plan formado por los turcos, para agredir a Rusia con motivo de atravesarla a la guerra.

El archivo de la embajada.

Ha salido de Constantinopla para Rusia el vapor francés «Juane Blanche», conduciendo a bordo los

documentos y papeles del archivo de la embajada de Constantinopla.

El embajador turco en Londres.

Se han perdido las esperanzas de que Turquía llegará a un acuerdo con los aliados.

El embajador de Turquía en Londres, abandonará hoy la capital.

Las deudas de la embajada en Rusia.

Dicen de Petrogrado que el embajador de Turquía en Rusia ha dejado pendiente de pago varias cuentas de importancia.

Los criados rusos al servicio del embajador, no cobran hace cuatro meses.

Cuando se marcharon los representantes del Sultán, los criados de la embajada acordaron entablar acción judicial para obtener el pago de sus servicios.

Para la Cruz Roja.

El embajador de la sublime Puerta en Francia, al salir de la capital para trasladarse a su patria, entregó a la Cruz Roja una pieza de 20 francos.

Un combate naval.

Submarino a pique.

Dicen de Londres, en telegrama oficial, que la escuadra alemana bombardeó ayer una cañonera y el buque guardacosta «Aleheine».

Acudieron varios cruceros británicos en defensa de los buques atacados.

La división naval alemana huyó precipitadamente, refugiándose en los puertos.

Un crucero alemán que iba de retaguardia dejando minas, era perseguido por varios torpederos submarinos.

Uno de los submarinos chocó contra una de las minas.

El buque, que es el D. 7, se hundió.

Solamente consiguieron salvarse dos oficiales y dos marineros que estaban en el puente cuando el naufragio.

El D. 7 era un magnífico submarino de 600 toneladas y tres tubos lanza torpedos.

La escuadrilla en la gran batalla.

Apoyando el ala izquierda.

La flotilla de lanchas cañoneras de los aliados sigue prestando servicios excelentes, prestando su apoyo eficaz a las tropas belgas que ocupan el extremo de la izquierda.

Los cañoneros y a veces otros buques de mayor porte, cañonero a los alemanes, causándoles gran número de bajas.

El Kaiser condecorado.

Lo pidieron los príncipes alemanes.

El rey Luis de Baviera, en nombre de los príncipes de todos los estados de la Confederación germánica ha pedido al Kaiser que se condecere el mismo, como jefe supremo de las tropas, por los triunfos alcanzados hasta ahora.

El emperador Guillermo ha aceptado.

Se condecorará a sí mismo con la cruz de Hierro de segunda ó primera clase.

Las indemnizaciones de guerra.

Bruselas no pagará más que 48 millones y medio.

La indemnización de guerra de doscientos millones, que los alemanes impusieron a Bruselas cuando fué tomada dicha capital, ha sido rebajada a 48 millones y medio, pagaderos a dos millones y medio cada semana.

La guerra en el Extremo-Oriente.

Un crucero volado.-Dique destruido.-Demolición de un fuerte.-Un asalto.

Comunican de Tokio que según parece el crucero alemán «Kaiserin Elisabeth», ha sido volado en la rada de Sigtao, durante el bombardeo de esta plaza por la escuadra japonesa.

Los cañones de los buques nipones destruyeron un gran dique, que los alemanes utilizaban para reparaciones.

Continúa el bombardeo de la plaza.

Según nuevos telegramas, los japoneses han demolido a cañonazos el fuerte Ellis, el más poderoso de Singtao.

Luego comenzaron un vigoroso asalto a los restos del fuerte.

Las tropas alemanas que lo guardaban tuvieron que retirarse.

Rusos, alemanes y austriacos.

El Czar en el teatro de la gue-

rra.-Visita a un hospital.-Heridos condecorados.

El Czar ha marchado para el teatro de operaciones.

Ayer llegó a Nínck. Visitó el hospital de sangre.

Recorrió las salas, condecorando a los heridos que más se han distinguido, con la Cruz de San Jorge.

Luego, el emperador Nicolás marchó de Nínck con dirección desconocida.

Lo que hay de la rendición de Przemyls.

La noticia de la rendición de la plaza de Przemyls no ha sido confirmada.

Lo que hay es que una columna de unos 4.000 hombres hizo una salida para rechazar a los sitiadores.

Los rusos dejaron que se acercara el enemigo a buena distancia y cuando ya se hallaban algo lejos de la plaza, les cortaron la retirada mientras que otras fuerzas atacaban furiosamente.

Los 4.000 austriacos tuvieron que capitular, entregándose con armas y municiones.

Pero la plaza de Przemyls, donde todavía hay una guarnición relativamente numerosa, sigue resistiendo.

Un juramento de los soberanos belgas.

No abandonarán Bélgica, mientras les quede un palmo de terreno.

Participan de Burdeos, que los soberanos belgas han jurado, ante el general Joffre, que no abandonarán Bélgica mientras les quede un palmo de terreno.

El Rey Alberto manifestó que concentraría todas las fuerzas de que pueden disponer para defender las poblaciones belgas que están aún en poder de los aliados.

Joffre dijo a los Reyes de Bélgica que confiaba en la derrota de Alemania, para plazo no muy lejano.

Un telegrama de Joffre al duque Nicolás.

«La victoria será nuestra.»

El generalísimo de las tropas francesas, Joffre, ha enviado al duque Nicolás, generalísimo de los ejércitos rusos, un telegrama concebido en los términos siguientes: «Nuestra situación es buena y con nuestros esfuerzos combinados, espero que llegaremos al éxito final y que la victoria será nuestra.»

Los alemanes a la defensiva.

Avances de los rusos.-Los austriacos rechazados.

Telegramas de Petrogrado, dicen que los rusos siguen avanzando, habiendo obtenido algunos éxitos parciales.

Las tropas alemanas permanecen a la defensiva.

Los austriacos han sido rechazados.

Abandonaron sus posiciones cerca de Kielce.

Los rusos, después de una acción favorable, avanzan en grandes masas.

Las últimas noticias dicen que los alemanes han concentrado sus tropas en el Este de Prusia y que continúan luchando a la defensiva.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

(EXTRAORDINARIA)

Las Cortes.

Final del Congreso.

Madrid 18.

A última hora de la sesión celebrada anoche en el Congreso, recitó el señor Portela en el debate sobre los presupuestos.

Interviene el ministro de Hacienda señor Bugallal, haciendo un parangón entre los déficits que han sufrido y sufren los presupuestos de todas las naciones, incluso las más poderosas como Inglaterra y Alemania, deduciendo, de todo ello, que el mal que sufre ahora España, económicamente hablando, no es tan grave como afirma el señor Portela.

Vuelven a rectificar ambos oradores, y se levanta la sesión a las 8,10 minutos.

La situación política.

Lerroux y la neutralidad.-Quiere hablar a todo trance.-Los presupuestos y los libe-

rales.-La actitud de Bergamín.-¿Dimita o no dimite?

Se comenta mucho la actitud que ha adoptado el señor Lerroux insistiendo, a pesar de los ruegos patrióticos que el señor Dato le dirige, en hablar en el Congreso del problema de la neutralidad, declarándose partidario, como se sabe, de intervenir en el conflicto en contra de Alemania y en favor de los aliados.

Se censura, por casi todos los políticos, esta actitud del jefe radical, conviniendo todos en se trata de un caso de locura ó de ceguera que no le permite ver al señor Lerroux, con exactitud el gravísimo conflicto que, con sus palabras, puede acarrear al Parlamento.

Los diputados demócratas mantienen su actitud de intransigencia, respecto de los presupuestos y de la supuesta dimisión de Bergamín, entendiendo que la cuestión política se agrava como consecuencia de la actitud del ministro de Instrucción pública.

Si el señor Bergamín insiste en dejar la cartera de Instrucción, antes de ceder en la solución económica que se le propone, complicaría la situación, pues el señor Dato se niega a plantear una crisis chica.

Los liberales explican su conducta diciendo que en los aumentos de gastos en el presupuesto de Instrucción, hay verdaderas enormidades, como el caso referente a la Escuela Superior del Magisterio, donde estaban reducidas las plantillas por excesivas, y ahora se restablecen todas, tocando los profesores a tres alumnos cada uno.

En las Escuelas Normales se han repartido credenciales sin haber consignación para ellas.

Ahora se aumentan 900.000 pesetas.

En guerra se aumentan las consignaciones de oficinas centrales en contra de la opinión del ejército.

Las demás minorías coinciden en sus juicios con los liberales, esperando que el Gobierno adopte un acuerdo en definitiva.

Dice Quejana.

El subsecretario de Gobernación señor Quejana, nos ha manifestado que en la cuestión de los presupuestos parece que han llegado a un acuerdo el Gobierno y las minorías, especialmente sobre los aumentos en Guerra.

Anunció que hoy sería leído en el Congreso un proyecto de carácter social.

Noticias del día

MADRID

La epidemia del tífus.

Con motivo de la epidemia tífica desarrollada en Barcelona, el ministro ha llamado al Director general de Sanidad, que estaba en Alhama de Aragón, con el objeto de acordar las medidas que deben adoptarse para atajar el mal.

Si es preciso, irá el director general a Barcelona.

Hoy se enviarán máquinas de confección y esterilizadoras.

Provincias.

DE BARCELONA

El tífus.

Las autoridades barcelonesas siguen preocupadas con el problema originado por la epidemia tífica.

Ayer, apesar de que el Ayuntamiento se reunió en sesión, no se tomó ningún acuerdo.

El señor Sánchez Guerra ha escrito al alcalde comunicándole el envío de máquinas para esterilizar el agua.

DE CADIZ

La carencia de viveres.

La carencia de viveres continúa concentrando la atención de las entidades locales.

La Cámara de Comercio anuncia que ha conseguido de los comerciantes de Tánger que no se suspenda el envío de remesas de huevos.

DE ZARAGOZA

La huelga de ebanistas.

Se ha solucionado la huelga de ebanistas.

Cedieron los obreros.

Se ha convocado a una reunión a los profesores de la Facultad de Medicina, para tratar del homenaje al señor Royo Villanova, con motivo de haberle sido concedida por el Gobierno la cruz de Isabel la Católica.

DE LAS PALMAS

El crucero «Victoria».

Dicen de las Palmas, que desde hace días está frente a la costa el crucero inglés «Victoria».

El buque entra y sale del puerto con frecuencia, reconociendo a todos los vapores mercantes.

El cónsul inglés ha ido a bordo del buque, para conferencia con su comandante.

De noche, el «Victoria» enciende bengalás, para hacer señales.

DE PALMA

Lo que dicen unos mallorquines.

A Palma de Mallorca han llegado varios mallorquines, que proceden de Lieja y Bruselas.

Confirman los horrores ya conocidos sobre la ocupación de estas ciudades por los alemanes.

Cuentan que los alemanes fusilaron a cinco mujeres mallorquinas.

Añaden que todos los vecinos de un barrio fueron fusilados por los soldados germanos.

En uno de los grupos estaba el súbdito español Oliveri y sus dependientes.

Fueron sacados de sus casas en paños menores, pues la entrada de los alemanes les sorprendió durmiendo.

DE SEVILLA

Benlliure, don Natalio Rivas y Avellande.

El escultor Benlliure, el señor don Natalio Rivas y el argentino Avellande, han llegado a Sevilla después de visitar las ruinas de Itrálica y recorrer las provincias andaluzas.

Visitarán las minas de Mérida. Luego marcharán a Madrid.

Benlliure está trabajando en un monumento para Buenos Aires, y en el busto de Montero Ríos, que será colocado en el salón de sesiones del Senado.

RIVERA

Carreras militares

Secciones de Matemáticas

Don Gaspar Villavardo - Capitán - Zona de Reclutamiento. 22-20

Alpinismo Castellano

Grados, Sierra de Béjar y Sierra de Francia. Guía y crónicas de viajes. Un tomo con fotografías. En todas las librerías, 3 50 pesetas. 30-4

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca. Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de breso, pie dra, cok y antracitas. Teléfono, número 16.

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 8 PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

REGALAMOS

un vale que autoriza retratarse en la fotografía de la señora viuda de Oliván, Doctor Riesco, número 39, y con dicho retrato REGALAMOS una ampliación de gran tamaño, a toda persona por insignificante que sea la compra que efectúe.

LA REVOLTOSA

Zapatería la más acreditada, la mejor surtida, la casa de más novedades en modelos japoneses y americanos, la más económica.

LA REVOLTOSA

tiene también una sección de saldos de toda clase de tejidos, sedas, paños, confecciones objetos, relojería, géneros de punto, alhajas. Es la casa que más barato vende y la que más regala. LA REVOLTOSA.—Escalerilla de Pinto, 1 y 3.—Zapatería y saldos.

PAÑOS

Acaban de recibirse las más altas novedades para trajes de caballero y niño.—Extensas colecciones en gabanes, capas, capotes y mantas de viaje.—Cortes de traje desde 30 pesetas.—No comprar sin antes visitar esta casa, en la que todo cliente hallará grandes economías en los precios.—Ventas a plazos con garantía.—ULPIANO BERNANDEZ, plaza del Mercado, 11 (junto a la antigua botica de Pinto). Salamanca.

Gran tintorería Madrileña

movida a vapor DE MANUEL COLEYA. La casa que tiene con perfección los colores en 1 color. Se tienen toda clase de prendas sin descolor. Primera en su clase en lavados en seco y quita manchas. García Barrado, número 82, antes Rúa. Sucursal en Zamora, Sae Toronato, número 16.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), ayudante de don Cayo Alvarado, Espos y Mira, 8. Salamanca. Horas de consulta: Mañanas de once a una; tarde, de tres a cinco.

El «606»

o inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta

DON RAMON ACEDO

con veintidós años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1. Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche

NIÑO DENTISTA

de la - Guarnición.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1 (Planta baja).

Se recomienda a todo viajero por su excelente trato la

Gran fonda «LA PENINSULAR»

Príncipe, 19 y 21 - Madrid

En lo más céntrico de la corte. Gabinetes y habitaciones para familias lujosamente amueblados, luz eléctrica, timbres baño. Comedor con mesas independientes, esmerado servicio. Al lado de los teatros Español y Comedia y próximo a la Puerta del Sol, ministerios y centrales de correos, telégrafos y teléfonos. Cocina sólo española. Pensión completa desde cinco pesetas. 15-m-j-9

Maquinaria moderna para bodegas.

La fabricación más importante de España. Cinco mil prensas vendidas. Estructuradas sin competencia. bombas, filtros, etc. Últimos modelos de arados y repartidores de abono, loggins clasificadores de granos, maces, gradas y toda clase de material moderno para la agricultura y riego.

Instalaciones de pausería y fábricas de chocolate. Siempre primeros premios. Ultimo Congreso nacional de Viticultura, la más alta recompensa. Dirigirse, FUNDACION ARRIETA, Pamplona. 30-a-6

FORNOS.-(Restaurant)

El más favorecido por el publico.-Selecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Valeriano Fernandez

Calle Zamora, 52, SALCHICHERIA. Ofrece al público chorizo en tripa de cerdo, de ternera, a 3 y 4 pesetas kilo solo de cerdo, o pañal para cuido y el cocido, lo mismo en tripa, jamones, lenguas adobadas, cocino adobado, pern cotes, paletas, busca añeja de todas clases, oca o anejo de gus to superior. De la nueva matanza, carnes de cerdo, omos, sciomilics, costillas frescas y adobadas, lenguas. Longaniza especial para frito a 2,00, Farinosa, morcillas superiores a 1 60 kilo, tocino fresco y salado y manteca para. Todo superior y garantizado.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan im perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metales, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Orseancia Gil Felipe, San Justo, 57

ZURCIDOS

Los zurcidos quedan im perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metales, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Orseancia Gil Felipe, San

